

# 国务院联防联控机制专家：“复阳”传染性极低，与“二次感染”不同

据新华社北京12月20日电 北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强20日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，“复阳”应该叫再检出，实际病毒核酸还持续存在，只是因为检测方法和采样方法及排毒的间歇性，导致“时阳时阴”的情况。抗原检测的敏感性低于核酸检测，是否“复阳”应该用核酸检测作为标准。

王贵强解释，“复阳”有很多原因，在采集样本的时候可能采集得不规范，导致假阴性；病人在恢复期的时候，可能残留一些核酸的片段，也会出现检测阳性。目前，用抗原进行

检测，如果抗原阴性，然后核酸检测阳性，这种情况不叫“复阳”。

王贵强说，从传染性来看，既往大量研究并没有在“复阳”的病人体内分离到病毒，也没有发现其导致病毒进一步传播。从危害性来看，“复阳”的人群基本没有症状，只是核酸检测阳性，个别患者会出现咳嗽等残留症状。总体来看，“复阳”是新冠病毒感染相对常见的一种情况，传染性极低，不必恐慌。

感染新冠病毒恢复以后，经过一段时间再次被感染，称为“二次感染”。“目前从数据来

看，奥密克戎毒株‘二次感染’风险高于原来的毒株，包括德尔塔和原始毒株。”王贵强介绍，从“二次感染”出现的时间来看，一般有一段间隔期，不会说感染以后很快“二次感染”，同一毒株的“二次感染”概率是极低的。即使感染了，也不会出现明显的症状，一般都是轻型。

王贵强说，新冠病毒疫苗接种可以有效降低重症和死亡风险。国外有项研究发现，疫苗接种可以降低“二次感染”的发生，感染以后也能降低住院的概率。所以，老年人和有基础病的人群要加强疫苗接种。

## 假培训真坑钱！

# 多部门综合施策治理消防安全假培训

应急管理部消防救援局统计显示，我国每年冬季发生火灾事故20余万起，超过全年总数的50%，是名副其实的火灾多发期。

新华社记者调查发现，一些不法分子自诩为消防安全专家或假冒消防部门工作人员，以组织所谓的消防安全知识培训为幌子，向中小学、企事业单位或社区居民高价兜售来路不明的消防器材。

### 公众消防需求增加 不法分子盯上消防安全培训

日前，记者在一场“消防安全知识云课堂”直播中看到，一位自诩为消防安全专家的杨老师，正在向观众兜售各类消防器材、逃生设备。他自称供职于平安消防中心，已从事消防安全工作8年。

在直播中的价目表上，汽车自救逃生器58元，新型气溶胶灭火器、灭火毯、自动灭火贴、防烟防毒面具、独立式光电感烟报警器均为298元，逃生缓降器780元。记者通过北京消防安全部门获悉，此类器材在该直播间售价是正常市场价的3倍至10倍，平安消防中心也并非权威消防安全相关组织。

北京消防安全部门相关工作负责人告诉记者，假消防安全培训时不时就会冒头。所谓的消防安全专家和其自称供职机构往往来路不明，他们共同的特点是均会主动联系当地中小学、企事业单位或社区，以提供免费的消防安全知识培训为幌子，大肆兜售高价消防器材

等商品，牟取暴利。

去年11月，北京市怀柔区北房镇政府接到群众举报，称有人假冒消防人员开展线上授课。执法人员迅速赶到现场，通过与区消防机构核实，发现授课人员身份确为造假。北京、杭州、郑州等地消防安全部门也接到多起涉及假消防安全培训的投诉电话。

记者还发现，受疫情影响，近期此类假消防安全培训“线下转线上”趋势明显。

### 假专家假知识假器材 真误导真危险

记者发现，在假消防安全培训中，不法分子会挖空心思从多方面伪装自身、误导公众。

北京消防救援支队相关工作负责人告诉记者，不法分子往往利用公众对消防部门及相关组织了解较少这一情况，在联系学校、社区、村委会等单位寻求配合时，特别强调其所冒用或虚构的消防安全部门、权威消防安全部门身份，使公众放松警惕、轻松中招。

不法分子还会在其课件幻灯片里大量使用消防安全部门专属的标识、图标或文字等，千方百计诱导参与活动的公众相信其身份，骗取信任。

在培训内容方面，不法分子会反复鼓吹“消防队距离远，来不及救援”“消防救火最后还要收费”等观点。消防安全部门相关工作负责人表示，不法分子传播内容错误百出，严重误导听众。这些伎俩都是为了高价兜售他们所谓的消防自救用品。

记者还发现，不法分子在此类培训中鼓吹兜售的所谓“自救神器”有不少都并非正规消防器材。消防安全部门相关工作负责人提醒，如果销售方没有消防器材销售资格或相关产品不具有合法合规授权书，消费者一旦购买到假冒伪劣产

品，关键时候无法发挥作用，生命和财产安全将会面临严重危险。

### 综合施策加强治理打击 守好消防安全宣传阵地

消防安全部门提醒，根据相关管理规定，凡是推销消防器材的都是假培训，凡是上门收取费用的培训都是假培训，凡是以培训为名接洽消防工程的都是假培训。

中国政法大学法学院副院长张力指出，假培训行为严重违法，甚至涉嫌犯罪。治安管理处罚法第五十一条规定冒充国家机关工作人员或者以其他虚假身份招摇撞骗的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。刑法规定冒充国家机关工作人员招摇撞骗的，处3年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处3年以上10年以下有期徒刑。“消防救援人员属于国家机关工作人员，冒充此身份骗钱很可能构成招摇撞骗罪。不构成犯罪的，也可处以治安行政处罚。”张力说。

专家还建议，消防、执法等有关部门要加强对冒牌消防培训的线索摸排和研判工作，协同作战加大打击整治力度；互联网平台应加大关注力度，对网民集中举报或反映较多的线索及时介入，发布安全警示，同时做好相关信息的把关审核工作，打击不法人员活动。

张力建议，相关部门还应加大消防安全知识、常识普及力度，曝光骗局套路、宣教防范方法，守好消防安全的宣传阵地，切实维护公众生命财产安全与合法权益。

据悉，有关部门正联合部署，加大打击整治此类问题的力度。应急管理部消防救援局已部署为期4个月的专项整治行动。

(据新华社北京12月20日电)

### 图片新闻



12月20日，金沙江白鹤滩水电站最后一台机组顺利完成72小时试运行，正式投产发电。至此，世界技术难度最高、单机容量最大、装机规模第二大水电站——白鹤滩水电站全部机组投产发电。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上，总装机容量1600万千瓦，是我国实施“西电东送”的国家重大工程，共安装16台我国自主研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组。

(新华社发)



12月19日，在塔什库尔干红其拉甫机场，机场工作人员正在进行通航前准备工作。

近日，记者从中国南方航空股份有限公司新疆分公司获悉，南航将于12月23日正式开通乌鲁木齐—塔什库尔干往返航线，标志着新疆首个高高原机场——塔什库尔干红其拉甫机场将正式通航。预计机场通航后，可满足年旅客吞吐量16万人次、货邮吞吐量400吨。

(新华社发)



12月20日在浙江诸暨白塔湖畔拍摄的晾晒中的青鱼鱼干。据介绍，一条青鱼干有5公斤多，能卖100多元。

临近年底，浙江省诸暨市店口镇白塔湖畔的村民开始捕捞青鱼、鳊鱼、白条鱼，晾晒鱼干，乡间洋溢着丰收的喜悦。

诸暨市白塔湖有400公顷的水域面积，湖畔的村镇居民一直有冬季晒鱼干的传统习俗。许多当地百姓家庭将晒好的鱼干通过零售渠道及网络销售，成为当地百姓增收的一大产业。

(新华社发)

### 图片新闻